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IN MEMORIAM DR. DAN MONAH 
(11 februarie 1943 – 21 septembrie 2013) 

În anul 2013, cercetarea arheologică românească a fost greu încercată, ca urmare a pierderii unor 
personalități marcante, ce i/au influențat in mod decisiv destinul. Printre acestea se numără și trecerea în eternitate, 
după o nedreaptă suferință, a colegului și prietenului Dan Monah, neobosit arheolog, care și/a dedicat cea mai 
mare parte din activitatea profesională cercetării și valorificării patrimoniului de excepție al neo/eneoliticului 
românesc, îndeosebi al complexului cultural Precucuteni/Cucuteni. 

Dan Monah s/a născut la Mogoșești/Siret (județul Iași). În perioada tulbure care a urmat celui de/al 
Doilea Război Mondial, s/a stabilit la Piatra/Neamț împreună cu familia, unde de altfel – între 1956–1960, a și 
urmat cursurile Liceului „Petru Rareș”. Ulterior, în între 1963–1968, a frecventat cursurile de zi ale Facultății 
de Istorie și Filosofie ale Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, secția Istoria României, sub/secția 
Istorie Veche și Arheologie. 

Imediat după terminarea facultății, a activat pentru scurt timp ca profesor de istorie la Liceul Militar 
„Ștefan cel Mare” din Câmpulung Moldovenesc. Începând cu toamna anului 1969, a devenit muzeograf în 
cadrul unor prestigioase instituții de profil din țară precum Muzeul de Istorie și Arheologie din Piatra/Neamț, 
Muzeul de Istorie din Bicaz și Muzeul de Istorie din Bacău. Din anul 1986, a ocupat funcțiile de arheolog și 
apoi de cercetător științific (parcurgând toate gradele) la Institutul de Istorie „A.D. Xenopol”, iar din 1990 – la 
Institutul de Arheologie, ambele din Iași. 

În anul 1995, i/a fost acordat titlul științific de doctor în istorie pentru teza intitulată Plastica antropomorfă a 
culturii Cucuteni, realizată sub îndrumarea regretatului academician Mircea Petrescu/Dîmbovița. Lucrarea de 
excepție elaborată ulterior, ce constituie practic cea mai reprezentativă sinteză privind plastica antropomorfă și 
religia cucuteniană, a fost tipărită într/o primă ediție în anul 1997 și reeditată în 2012, într/o variantă revizuită 
și adăugită. Regretatul specialist comemorat acum a făcut parte din numeroase comisii doctorale, iar în anul 
2004, a devenit conducător de doctorat, calitate în care a îndrumat – cu exigența/i binecunoscută – activitatea 
doctoranzilor săi în cadrul Institutului de Arheologie din Iași al Academiei Române. 

Ca urmare a competenței sale profesionale deosebite, Dan Monah a făcut parte dintr/o serie de 
organisme naționale și internaționale de prestigiu în domeniul Arheologiei, fiind membru al Comisiei pentru 
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neolitic al l’Union Internationale des Sciences Préhistoriques et Protohistoriques, membru al European 
Association of Archaeologists, membru al The Research Centre for the Archaeology of Central and Eastern 
Europe al Universităților din Durham și Newcastle (Marea Britanie), membru al Federación Iberoamericana 
de Sociedades de Defensa del Patrimonio Geológico y Minero, secretar științific al Centrului Internațional de 
Cercetare a Culturii Cucuteni din Piatra/Neamț, membru al consiliilor științifice ale Institutului de Arheologie 
din Iași și respectiv Complexului Muzeal Județean Neamț. De asemenea, domnia sa a fost co/editor al 
prestigioasei colecții de specialitate Bibliotheca Memoriae Antiquitatis, din cadrul Complexului Muzeal Județean 
Neamț, membru în comitetul de lectură al revistei Memoria Antiquitatis, membru în colegiile de redacție ale 
revistelor Arheologia Moldovei, Memoria Antiquitatis, Carpica și Studia Historica. Analele Universității „Dunărea 
de Jos” din Galați. 

Unele dintre cele mai importante proiecte derulate cu succes de/a lungul activității sale profesionale i/au 
adus cele mai înalte distincții în domeniul valorificării publicistice și respectiv expoziționale a patrimoniului 
complexului cultural Precucuteni/Cucuteni. Astfel, în anul 1987, i/a fost acordat de către Academia Română 
premiul „Vasile Pârvan” în urma publicării (în colaborare) a volumului Așezările culturii Cucuteni din România. 
În 2003, a fost distins cu premiul „Adrian Rădulescu”, al Ministerului Culturii și Cultelor, pentru proiectul 
expozițional și catalogul ce îl însoțește, intitulate Poduri4Dealul Ghindaru. O Troie în Subcarpații Moldovei, 
realizat în colaborare cu o echipă de specialiști din cadrul Muzeului de Istorie și Arheologie din Piatra/Neamț. 
De asemenea, lui Dan Monah i se datorează și capitolul referitor la religia și arta cucuteniană din cadrul 
catalogului Primul muzeu Cucuteni din România (apărut până în prezent în două ediții), ce a completat proiectul 
de management muzeal realizat alături de colectivul de specialiști de la Muzeul de Istorie și Arheologie din 
Piatra/Neamț, finalizat prin crearea, în anul 2005, a Muzeului de Artă Eneolitică Cucuteni, demers distins cu 
premiul „Iulian Antonescu” de către Ministerul Culturii și Cultelor. De asemenea, prodigioasa activitate a 
personalității comemorate a fost recunoscută și răsplătită prin acordarea de către instituția ministerială 
menționată a Diplomei de merit pentru activitate în domeniul cercetării arheologice. 

De/a lungul carierei sale, începând cu anul 1969, doctorul Dan Monah a participat ca membru în 
colectiv sau responsabil de șantier la cercetările arheologice din stațiunile de la Brășăuți, Ghelăiești, Vermești, 
Petricani, Târgu Ocna, Văleni, Izvoare, Lunca, Prohozești, Solca, Mitoc, Mărgineni și Poduri. Situl de la 
Mărgineni a fost investigat integral, în timp ce tell/ul calcolitic de la Poduri a beneficiat, în cele trei decenii și 
jumătate de la descoperirea sa, de cele mai ample cercetări, inclusiv în plan pluridisciplinar, el constituindu/se 
totodată într/un veritabil șantier/școală, pe care s/au format o serie de arheologi tineri preocupați de descifrarea 
enigmelor cucuteniene. De asemenea, regretatul specialist comemorat a participat, în calitate de invitat, la 
investigațiile arheologice de la Putinești III (Republica Moldova), Wettolsheim și Rosheim (Franța). Patrimoniul 
cultural descoperit în urma săpăturilor proprii – remarcabil prin cantitatea, calitatea și diversitatea sa – îmbogățește 
în prezent colecțiile unor prestigioase unități muzeale din țară, între care amintim Muzeul de Istorie și 
Arheologie și Muzeul de Artă Eneolitică Cucuteni, ambele din Piatra/Neamț, Muzeul de Istorie din Bacău, Muzeul 
de Istorie din Botoșani, Muzeul Civilizației Cucuteni din Iași ori Muzeul Național de Istorie a României din 
București. 

În mod firesc, un astfel de patrimoniu i/a oferit descoperitorului posibilitatea organizării unor expoziții 
(în colaborare) deosebit de interesante, dedicate în special artei cucuteniene, dar și tell/ului de la Poduri, 
căruia i/a consacrat cea mai mare parte din activitatea sa de teren și care, la rându/i, l/a recompensat prin 
prisma rezultatelor de importanță științifică excepțională pe care le/a furnizat. 

Dornic să/și îmbogățească permanent volumul de cunoștințe, doctorul Dan Monah a beneficiat în ultimele 
două decenii de o serie de stagii de documentare găzduite de prestigioase instituții de specialitate de peste 
hotare, la Chișinău, Paris, Londra, Cardiff, Durham, Exeter, Oxford, Cambridge, Barcelona, Mainz sau în Anatolia 
(Tüz Gölu). 

Totodată, vasta sa experiență profesională a putut fi împărtășită prin intermediul conferințelor pe care le/a 
susținut, cu diferite prilejuri, în cadrul unor reputate centre universitare și de cercetare din țară (Iași, Galați, 
Piatra/Neamț) sau din străinătate (Heidelberg, Durham, Londra, Oxford, Cambridge, Paris). 

În aceeași ordine de idei, amintim aici și sprijinul de natură științifică pe care l/a oferit pentru realizarea 
câtorva filme documentare. 

În ultimii ani, doctorul Dan Monah a derulat – în calitate de director sau de membru al unor granturi 
naționale și internaționale – ample proiecte de cercetare, prin intermediul cărora a reunit instituții și personalități de 
prestigiu din țară și din străinătate. Rezultatele spectaculoase obținute în urma acestor demersuri (ce au presupus 
efectuarea de săpături arheologice, vizite de documentare, organizări și participări la manifestări științifice sau 
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apariții publicistice) au contribuit în mod substanțial la îmbogățirea cunoștințelor referitoare la teme complexe 
precum religia și arta cucuteniană ori exploatarea și valorificarea sării în preistorie. 

De/a lungul timpului, în momente jubiliare, regretatul specialist comemorat a organizat (în colaborare), 
îndeosebi la Piatra/Neamț și Iași, o serie de colocvii naționale și internaționale, a căror tematică viza în principal 
complexul cultural Precucuteni/Cucuteni. Adeseori, aceste manifestări au fost însoțite de volume de o înaltă 
ținută științifică, ce au reunit contribuțiile participanților, dar și ale altor specialiști. La rândul său, a fost invitat la 
numeroase reuniuni științifice organizate în țară și străinătate, având adeseori calitatea de moderator și principal 
animator al dezbaterilor. Între acestea, le amintim pe cele de la Chișinău, Châlons/sur/Marne, Compiègne, Lons/
le/Saunier, Bratislava, Istanbul, Treignes, Liège, Esslingen, Durham, Cambridge, Cardiff, Talyanki, Kiev, 
Sigüenza, Provadia, Varna, dar și București, Iași, Piatra/Neamț, Bacău, Suceava etc. 

Promotor al cercetării arheologice moderne, cu valențe interdisciplinare, Dan Monah a colaborat în 
îndelungata sa carieră cu specialiști de seamă din domeniile botanicii (în acest caz beneficiind în primul rând 
de sprijinul doamnei dr. Felicia Monah, care i/a fost mereu alături), zoologiei, antropologiei, geologiei, 
geografiei, fizicii, chimiei, etnografiei. Prin vasta sa operă, și/a adus o contribuție substanțială la mai buna 
cunoaștere a realităților specifice civilizațiilor neo/eneolitice din spațiul est/carpatic, a complexului cultural 
Precucuteni/Cucuteni îndeosebi, căruia i s/a dedicat cu pasiune și profesionalism. 

În finalul acestor rânduri, nu ne rămâne decât să/i adresăm marelui dispărut creștinescul SIT TIBI 
TERRA LEVIS ! 
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